



周口晚报

编辑/郭怡晨 E-mail/zkwbgy@ sina.com

2013年10月14日 星期一

大邢庄有个“点穴村”

□晚报记者 金月全 杜欣 郭坤/文 朱海龙/图



第九站

沈丘县大邢庄乡：

大邢庄乡位于沈丘县东南部，与安徽省界首市、临泉县毗邻，南靠泉河，省道217东西贯穿，交通便利。面积28.59平方公里，耕地面积27820亩，下辖21个行政村，44个自然村，135个村民组，人口31300人。这里盛产小麦、玉米等农作物，近几年，随着种植业结构的调整，花生、芝麻等经济作物的种植面积逐年加大；畜牧业较发达，是沈丘县黄牛、槐山羊生产基地。

我们在武侠小说和电影、电视中经常会看到点穴功夫，往往是武林高手用手指头一点，对方就动弹不了了，可是除了在这些艺术作品中，恐怕没有人见过这门神秘的功夫。沈丘县大邢庄乡一个叫申段庄的小村庄是远近闻名的武术村，800多名村民中有300多人会点穴功夫。

深秋的一个下午，边界行采访小组成员驾驶江铃驭胜越野车从沈丘县冯营乡与安徽省临泉县边界前往沈丘县大邢庄乡段庄行政村申段庄自然村采访。

走进申段庄，我们并没见到练武的村民，可乡亲们却说他们的功夫绝对神奇。

据段庄村党支部书记申涵元介绍，他们村800多人中有300多人会功夫，他本人也是其中的一个。经过了解，村民口中的功夫就是2009年6月被省政府命名为“非物质文化遗产”的两仪拳。

两仪拳原为太极快拳，又称两仪点穴神拳，是一种集武术技击、气功养生、中医诊疗为一体的特殊拳术；是我国古老而又神秘的稀有拳种，此拳或快或慢，或刚或柔，阴阳各见所长，故曰“两仪”。其风格快慢相兼，刚柔相济，具有行如龙、坐如虎、闪如电、发如雷的武术特点，堪称武林一绝。两仪拳宗法自然，招法奇特，式式生风，且点打穴位制人可以不伤人，有“一拳打人致死，一掌打人复活”的奥妙，自古以来它是人们所向往的神奇功法。两仪拳除了点穴解穴之功，还有两仪棍术、刀术、六路螳螂和两仪暗器，两仪药方疗伤治病。作为全国稀有拳种，两仪拳目前只留存于沈丘县老城、大邢庄一带。

据村民介绍，两仪拳的先师是清朝乾隆年间的武状元刘荣庆。刘荣庆为江苏泰州人，出身武术世家，两仪点穴神拳是其家传神功。乾隆年间，刘荣庆以刀马弓剑夺得全国武状元。在比武中，10名大内高手都被刘荣庆两仪点穴神拳点倒，乾隆大喜，并脱口而出“天下神功”。

1820年，刘荣庆被派到边疆领兵打仗，因陷入敌军埋伏，伤亡惨重，后受奸臣诬陷被发配到新疆伊犁做苦力。后来，道光皇帝念及刘荣庆年迈体弱，将其遣返原籍。

刘荣庆独自一人朝着家乡的方向走去，一路徒步，风餐露宿。刘荣庆路过神县（现沈丘老城镇）乳香台寺庙时，见庙内只有一名年过古稀的方丈和两个小和尚，便恳请方丈让他在其庙里休养几天。方丈同意留刘荣庆在庙内暂住，又命小和尚给他准备了斋饭。刘荣庆几天没有



吃过饭，见到斋饭，一口气吃了个精光。可刚吃完饭，刘永庆便一头栽倒在地上。方丈见状，忙命小和尚找来医生诊治，但一连三四天不见刘荣庆醒来。方丈以为刘荣庆已死，便吩咐小和尚将他收葬。

正当两名小和尚准备把刘荣庆抬到寺庙外掩埋时，行走江湖的武医魏洪申来到庙里，他发现刘荣庆还有心跳，便用针灸给刘荣庆治病。3个小时后，刘荣庆猛地坐起，张口就把肚中的东西全部吐了出来。等他吐完，魏洪申又拿出药丸让刘荣庆服下。一个多月后，刘荣庆的身体逐渐好转。

一天凌晨，刘荣庆在庙院内悄悄练功，他运用两仪阴阳二气为自己调理身体，这正好被魏洪申发现，魏洪申便想拜师学艺。刘荣庆左右为难：如传于魏洪申，此拳从来不传外姓人家；如不传，自己对救命恩人太无情无义，况且自己年迈体弱，万一哪一天离开人世，两仪拳也就失传了……思前想后，刘荣庆决定打破家规，让两仪拳后继有人。最终，刘荣庆在乳香台大雄宝殿上，正式把家传绝世神功两仪拳传于外姓人，立魏洪申为两仪门正宗传人，并立了两仪拳门规。自此，两仪拳在沈丘留存了下来。

魏洪申拜过恩师后，开始在乳香台庙内学习两仪拳，刘荣庆将两仪拳法倾囊传授于魏洪申。一年后，刘荣庆身体完全康复，返回故里，不久在江苏泰州的家中病逝。

魏洪申得知刘荣庆病逝的消息后甚是悲痛，但他只能以练好两仪拳纪念恩师。此后，魏洪申一边走江湖卖艺行医，一边刻苦练习师傅传下来的两仪拳。1881年的一天，魏洪申一大早骑着毛驴去乳香台烧香，返回途中，路过现沈丘县大邢庄乡刘桥村时，听到有悲切的哭声，经打听才知道有个年轻人被人用棍棒打死了。魏洪申摸了摸年轻人的脉搏，发现还在跳动，便用掌点穴救治，昏死的年轻人马上就醒过来了。众人跪地不起，恳请魏洪申住下传授两仪拳，就这样，魏洪申在刘桥先后收了十几个徒弟，并传授他们两仪拳。

19世纪末20世纪初，刘桥邻村申段庄有着申、段两大家族，当时申段庄有个少年叫段升堂，个头较小但手脚麻利，他每天去拳场看人练拳。刘桥有个练拳的小伙子，不让段升堂看他们练拳，打了段升堂一拳。段升堂也快速打了他一拳，这一打竟打中了那个小伙子的中脘穴，并将他打倒在地。这一切恰好被魏洪申看在眼里。魏洪申发现段升堂有练武天赋，便将其收为两仪拳正宗入室弟子。

魏洪申去世后，段升堂为将两仪拳发扬光大，在自家门前开了个两仪拳拳场，当时的人室弟子有陈子亮、段勤功等人。在段升堂的门下，最有影响的当属陈子亮，他经常跟随段升堂走南闯北，现如今，陈子亮的很多传奇故事仍在民间流传。

段勤功的上门女婿张震领得到了两仪拳的真传。1985年，47岁的张震领应原周口地区体育局的邀请表演点穴功夫，让沉寂了几十年的神拳重见天日，使得该拳种首次得到政府有关部门的肯定和好评。

近年来，以段保华、张震领为代表的两仪拳传承人纷纷开办“两仪”武术院校。据不完全统计，两仪拳现有2000多名弟子，遍布全国各地及美国、澳大利亚、新加坡、马来西亚等国。

2009年6月，两仪拳被列入河南省非物质文化遗产名录。



在两仪拳千人培训基地，两名少年正在练功

2010年4月，两仪拳弟子在沈丘县老城镇成立了沈丘两仪拳研究会。

2012年1月1日，两仪拳千人培训基地和“两仪”文化培训中心在大邢庄乡建立；同年1月10日，中华“两仪”文化养生园和两仪拳武医研究院在沈丘正式挂牌。

今年5月，申段庄村被省传统村落和发展专家委员会评定为首批“河南省传统村落”。

采访当日，在两仪拳千人培训基地的一间练武堂里，采访组记者现场体验了两仪拳功夫的威力。一名练习两仪拳的男童卢旺达发功后，对准记者的中心穴打了一拳。顿时，记者感觉胸部疼痛难忍，双手下意识地捂住了前胸，心里很难受……几分钟后，疼痛感消失。卢旺达说，他今年8岁，3年前开始跟随师傅申龙伟学习两仪拳。

申龙伟，今年28岁，家住申段庄村。8岁便跟随同村前辈学习两仪拳，现在是两仪拳千人培训基地的一名教练。

如此神奇的两仪拳当今的价值何在？申龙伟说，一是体现在它的学术价值，它目前仅存于沈丘县一地，具有稀有性。二是实用价值，它既能点穴又能解穴，制人而不伤人，还能治病救人。三是有养生益寿延年之功，它集气学、医学、经络学、力学武术于一体，由中医理论演变而来，刚柔相济，以内气催力，调节神经，使全身阴阳平衡，气息畅通，减少疾病。

